

纪念建省办特区25周年 专题

JI NIAN JIAN SHENG BAN TE QU 25 ZHOU NIAN ZHUAN TI

25载辉煌 谱写美丽篇章

定安重大事记(1988年~2002年)

1988年4月13日,海南建省办经济特区,定安县隶属海南省人民政府,屈指一算,已历时25载。

25个春秋来,开拓创新,创造一项项辉煌成就;25载万众一心,海纳百川,兼容并蓄凝聚力量;25年奋斗历程,奋发图强,一心一意谋发展;25年艰难探索,攻坚克难,谱写幸福定安美丽篇章。

这篇定安重大历史事记,犹如一部定安历史变迁的华丽篇章,展现在读者眼前,书写下一组精彩绝伦的绚丽诗行,勾起历史车轮碾过的深层记忆。

1、海南建省办大特区

1988年4月,海南建省办大特区,定安县隶属海南省人民政府。

2、全国第四次人口普查

1990年7月1日,全国进行第四次人口普查,定安县共有64727户278950人,其中男146848人,女132102人。

3、定安教育新突破

1991年9月,定安中学考生王武等4人分别被清华、北大、人大、复旦大学录取,实现了定安县考生考取清华大学、复旦大学零的突破。

4、动工建设南丽湖风景区

1992年3月17日,南丽湖风景区总体规划得到省政府办公厅的批准。4月1日举行动工开发奠基典礼。

5、人民会堂新闻发布会

1992年6月25日,定安县在北京人民大会堂举行新闻发布会。全国政协副主席杨成武、中顾委委员马清远、国家轻工部、电子工业部主要领导和部分高等院校和科研机构的专家以及《人民日报》、新华社、中央电视台等20多家新闻机构的记者与定安县有关部门领导共100多人出席了发布会。会上,县委书记冯昕兴向与会人士介绍定安县的自然条件、资源状况、投资环境、优惠政策、合作项目,热情欢迎国内外企业到定安县考察、洽谈、投资和合作,共同开发定安。

6、建设母瑞山纪念馆

1993年2月,海南省母瑞山革命根据地纪念馆筹建委员会成立,决定在定安境内的国营中瑞农场建设象征琼崖人民坚持武装斗争23年红旗不倒的母瑞山纪念馆,于3月上旬在原红军操场司令台遗址动工兴建11个大项目,占地20亩。

7、建设塔岭工业园区

1993年,塔岭工业园区开始规划建设。2005年11月,省政府批准塔岭工业园为我省唯一的省级农副产品加工示范园区;2005年12月,农业部审定批准园区为“全国农产品加工业示范基地”;2006年1月,省政府“十一五”规划将园区列为全省新农村建设的十项重点工程之一。塔岭工业园,是海南北部经济圈内唯一的临城、临港、临空、临江的工业园;也是唯一具有通往机场、火车站、港口无红绿灯的“绿色通道”的工业园,良好的区位优势使这里成为发展新兴工业的理想之地。



原中共中央总书记、国家主席中央军委主席江泽民视察定安。



原中共中央政治局委员、国务院总理温家宝视察定安。

弹指一挥,北转星移,25年定安重大发展历程历历在目,以史为镜,可以知兴替,25年的积累沉淀,让定安走上一条稳健发展道路,在大好的新形势之下,站在新的历史起点上,定安要以更加自觉的态度,发扬开拓进取精神,将定安发展纳入经济特区建设发展大局中考虑,即要立足本土实际,走特色的发展之路,又要适度超前,争创海南经济社会发展之优。



定安开发建设塔岭农产品加工产业园和生态药业示范园。

8、江泽民总书记视察

1993年4月16日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席江泽民,国防部长迟浩田等领导在中共海南省委书记阮崇武、省委常委王厚宏的陪同下到定安考察工作,并视察了中美合资的安美镭射制造厂。

9、县政府搬迁

1994年9月28日,县委、县政府办公大楼在塔岭开发区举行奠基典礼,县委副书记、代县长李言静,县委副书记、副县长王扬俊等县四套班子领导参加了奠基仪式。仪式由王扬俊主持,县人大主任黎文清作讲话。据了解,大楼总投资800万元,楼高6层,建筑面积7500平方米。

10、农村“抓党建、促经济、奔小康”工作队

1995年4月,从县城机关抽调近400名干部组成农村“抓党建、促经济、奔小康”工作队下到各乡镇农村开展工作。

11、丽湖俱乐部剪彩

1996年1月11日,南丽湖风景名胜重点旅游开发项目——南丽湖国际垂钓俱乐部开业。全国人大常委会副委员长王光美、中国人民解放军原副总参谋长徐信、省人大副主任韦泽芳、副省长毛志君、省政协副主席李明天、县委书记、县长李言静、海南鸿扬实业有限公司董事长陈明科为开业剪彩。22日,全国人大常委会副委员长王炳乾到定安县南丽湖名胜风景区视察工作,听取县委书记、县长李言静对该区开发情况汇报。

12、为将军立铜像

1996年8月1日,母瑞山革命根据地纪念馆暨王文明、冯白驹将军铜像落成剪彩典礼在定安县国营中瑞农场母瑞山革命根据地纪念馆举行。省领导陈玉益、辛业江、陈苏厚、王家贤、海南军区司令员肖旭初少将、副政委郑大进少将、老干部代表赵光炬、潘琼雄、郑章、王越丰、陈克攻、曾惠予等应邀出席了典礼仪式,并为纪念馆和王文明、冯白驹将军铜像落成剪彩;省部分部、厅、局的领导、各市县的领导和定安县部办局、各乡镇、农场领导参加了剪彩典礼。典礼由县委副书记罗华忠同志主持,省委副书记、政协主席陈玉益、老干部代表赵光炬、定安县委书记、代县长马招德在典礼上发表讲话。

13、七一回归庆典

1997年7月1日,中国政府对香港恢复行使主权,凌晨,全县机关单位商店等鞭炮齐鸣,欢庆香港回归祖国。同时,县城主要街道张灯结彩,悬挂国旗、香港行政区旗,大幅横幅,充满节日气氛。晚上,举办以“庆七一、应回归”为主题的琼剧演出活动,欢庆建党76周年和香港回归祖国。

14、18号热带风暴

1997年9月27日,由于受18号热带风暴和冷空气影响,定安连日降雨,全县水库排洪5000多万立方米,下午五时许南渡江水位上涨至16.89米。据统计,全县受灾村庄605个12.5万人,被洪水围困16个村庄18400多人,紧急转移4850多人,全县农作物受灾面积11388公顷,全县经济损失近亿元。

27日夜,县委书记马招德召开紧急会议,布置协助高速公路31公里处断路抢险工作,并到受灾地区察看灾情,现场指挥武警官兵和预备役民兵抢险救灾,将受灾群众转移。

15、南丽湖首届花灯焰火艺术节

1998年1月27日(除夕)至2月11日(农历正月十五日),县人民政府与省旅游局共同在南丽湖名胜风景区举办海南南丽湖首届花灯焰火艺术节,有120多个单位制作花灯参展。

16、财政收入首次突破5000万元大关

1999年12月31日,定安县全年财政收入5448万元,首次突破5000万元大关,同比增长15%。

17、开通第一条公交车线路

2000年8月下旬,县旅游公司投资110多万元购买10部牡丹牌客车经营定城至仙沟的短途客运,开通了定城第一条公交线路。

18、历史最高水位

2000年10月11-16日,定安县遭受百年不遇特大洪水肆虐。降雨量达842.6毫米,南渡江水位涨至18.56米,超过警戒水位3.56米,超过定安县历史最高水位(1928年得17.92米)0.64米。全县14个乡镇全部受灾,受灾人口达25万人,其中,县城和83个村被洪水围困,受洪水围困灾民7.1万人。15、16日,省委副书记、省长汪啸风,省委常委、海南军区政委传统,副省长韩至中等领导亲临定安县坐镇指挥,并带头抗洪救灾,第一线抢救受洪水围困群众。省水电局、交通厅、省民政厅、县消防大队、武装部和县四套领导班子、群众4800多人投入抗洪救灾第一线。

19、温家宝总理慰问灾情

2000年10月26日,时任中共中央政治局委员、国务院副总理温家宝在原海南省委书记杜青林、定安县委书记关进平的陪同下,深入到洪涝重灾区的定安县龙州乡墩山村小学慰问师生,并鼓励他们在艰难困苦的条件下,克服困难,好好学习。

20、国家级爱国主义教育示范基地

2001年6月,海南省母瑞山革命根据地纪念馆被评为国家级爱国主义教育示范基地。

21、撤乡并镇

2002年8月1日,根据海南省人民政府《关于同意调整定安县乡镇行政区划的批复》,琼府函〔2002〕64号)和海南省民政厅《琼民函字〔2002〕107号》文件批复精神,定安县发出通知(定府〔2002〕128号),将定安县原有的14个乡镇调整撤并为10个镇。这10个镇是:定城镇、龙湖镇、富文镇、龙河镇、雷鸣镇、龙门镇、岭口镇、翰林镇、黄竹镇和新竹镇。

本版文字由叶彦彤、李召君整理,照考材料:《定安县志》。图片由县委办提供。

